

7107592289

# 經濟日報

中華民國113年3月14日 星期四 農曆甲辰年2月5日 第20697號 經濟日報網 money.udn.com



專題報導見A4-A5

彰濱工業區高規格廠房

公開銷售

PRIME INDUSTRIAL PROPERTY  
CHANGHUA COASTAL INDUSTRIAL PARK

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印制廠 台灣郵政局字第2267號 証號登記第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

# 台股新戲碼 融券回補潮來了

記者王皓正／台北報導

台股昨（13）日大洗三溫暖，早盤指數開高逾百點後，迅速衝上20,112點，再度改寫歷史新猷，但隨即有龐大的獲利了結賣壓，終場指數小漲13點，收19,928點。由於本周五將有融券回補大戲上演，預計727家上市櫃企業、14.3萬張融券，逾163.4億元的回補買盤，將在清明節前進場，為台股多頭再戰高點增添柴火。

台股昨日盤面大震盪，衝上2萬點後，午盤卻一度翻黑，盤

中指數高低差達246點，幸賴在半導體、金融等類股撐盤下，終場指數小漲13點，成交量擴增至5,523億元。

盤面上，個股及類股跌多漲少，其中AI、數位雲端等成為重災區，僅電機械、金融保險、半導體等少數族群收紅；千金股則跌多漲少，僅嘉澤、鈦象收紅，聯發科、亞德客

-KY收平，餘均下跌，因譜瑞

-KY跌出千金股外，使千金股檔數減少至14檔。

展望後市，法人表示，1月迄今台股上漲逾2,000點，往上空間不大，指數要站上2萬點恐須反覆測試，在台積、鴻海等重量級強勢股未露敗象前，台股仍有再戰波段高點的機率，但逢高不宜失去持股警戒意識。

台新投顧副總黃文清表示，全球資本市場維持高檔，台股昨天也力撐收紅，融券回補買盤將成為下檔主要支撐。根據

本周五拉開序幕，14.3

萬張、163億元買盤清明節前進場，大盤添柴火

## 台股觀盤重點

• 台股13日早盤再度寫下20,112點新高紀錄後，引動龐大獲利了結賣壓，終場指數小漲13點、收19,928點，成交量擴增至5,523億元，盤中高低差達246點，行情劇烈震盪

• 個股及類股跌多漲少，AI、數位雲端等成為重災區，金融保險、半導體等少數族群收紅撐盤；千金股跌多漲少，檔數減至14檔

• 三大法人合計買超47.9億元，其中外資買超69.8億元、投信買超65.2億元、自營商賣超87.1億元。八大公股行庫買超27.64億元

資料來源：採訪整理 王皓正／製表

法令規定，股東會前兩個月，欣興等。

融券須強制回補，以時程推算，目前已公布股東會召開日期的上市櫃公司，計有727檔個股

，須在清明節前全數回補融券。

其中，市值千億以上的大型企業，包括有聯發科、中華電、台達電、聯電、緯穎、長榮、中興電等；其他如群創、英業達、華城等，預計將在3月底至清明節前回補完畢。

相關新聞見A2

950家上市櫃年報  
A14  
A15

# 超徵稅收 不會普發現金

可運用額度約1,500億元 政院擬補貼台電、勞保 部分留作歲計賸餘

【記者葉卉軒、余弦妙、江睿智／台北報導】超徵稅收用途明朗，普發現金無望。主計長朱澤民昨（13）日指出，去年超徵稅收經精算後，可運用額度約1,500億元。

據悉政院規劃撥補台電1,000億元，剩餘500億元部分可能撥補勞保、部分留作歲計賸餘。

政府近年稅收良好，但同時，台電財務持續拉警報，亟需政府財源支持；勞保基金去年潛藏負債達13兆，在勞保年改止步不前下，撥補成爲唯一共識，也同樣嗷嗷待哺、盼爭取政院挹注。

朱澤民昨日赴立法院財政委員會業務報告，多位立委關注，2022年稅收超徵4,500億元，全民普發6,000元，2023年再度超徵3,860億元，是否可能再次普發現金？

朱澤民回應，若要普發現金須訂定特別條例、編列特別預算，都須立院同意，但財源應用在更恰當的方向，「目前沒有普發現金的規畫。」

朱澤民表示，去年稅收雖超過預算數，但政府有發行公債、加上其他支出，扣掉後剩1,500億元，若全數用罄，政府手中沒有餘款「很危險」，編明年預算時會相當

## 去年超徵稅收用途

項目	內容
超徵稅收額度	3,860億元（中央部分為2,934億元）
可運用額度	扣除債務還本、政府公債等後，剩1,500億元
政院規劃運用方向	• 未規劃普發現金 • 1,000億撥補台電 • 剩餘500億元撥補勞保及留作歲計賸餘，勞部爭取撥補300億元以上

資料來源：採訪整理 余弦妙／製表

吃緊。言下之意，撥補台電額度不可能達到1,500億元。

經濟部長王美花昨日表示，電價審議委員會召開在即，政院知道有時間壓力，目前仍待政院拍板補助金額，

不低於300億元，將對勞保財務穩定有極大幫助。

超徵稅收大餅怎麼分，各部會都想爭取，又以台電財務、勞保基金最迫切。事實上，今年政府已撥補勞保1,300億元，由預算統收統支；另外台電今年已召開股東臨時會，通過增資1,000億元。

據悉，行政院原推算超徵的3,860億元扣除債務還本後，應仍有2,000億元可運用，原有意撥補台電1,500億元，但經主計處總經理後，為兼顧財政紀律，同時尊重主計單位看法，撥補台電金額可能將落在1,000億元。

勞動部長許銘春則說，政

府重視勞保財務，但各界對調整方向仍有不同意見，目

前撥補是唯一共識，會積極

向政院爭取撥補，目標希望

第一太平戴維斯股份有限公司 Savills (Taiwan) Limited

不動產經紀人：黃瑞麟 (S8) 北縣字第001930號

www.savills.com.tw

savills

第一太平戴維斯

勞長談潛藏債務13兆元

撥補勞保 是唯一共識

【記者葉冠妤、余弦妙／台北報導】勞保基金去年潛藏債務達13兆，但勞保年改至今停滯不前，勞動部長許銘春昨（13）日表示，各界對調整方向仍有不同意見，撥補是目前唯一共識，將持續跟各政黨與勞資團體溝通、蒐集意見。

不過許銘春說法引發藍綠立委不滿，砲轟勞動部只會撥補，沒有其他具體改革面向，不是負責執政黨該有的作為。

許銘春昨赴立法院衛環委員會業務報告。國民黨立委王育敏表示，勞保潛藏債務13兆，光靠撥補不能完全解決勞保財務問題，僅是短期救急，蔡政府執政八年，還有多少勞工有八年可被拖延？呼籲勞動部面對問題，不要連方案都沒有。

許銘春坦言，勞保財務問題一定要處理，歷來都有四個改革面向，包括調整費率、拉長投保薪資採計年間、調整給付率、政府撥補挹注，持續撥補只是踏出改革的第一步，其他面向都還要檢討。許銘春表示，勞保年改影響層面大，還要持續溝通，就調整面向及期程整體規劃。

# 布蘭特漲到83美元 比特幣叩關8萬美元

烏克蘭攻擊俄煉油廠 油價盤中升逾2%

巨額資金湧入 六天四次刷新行情

【編譯湯淑君／綜合外電】國際油價13日盤中大漲逾2%，因爲消息傳出，俄羅斯境內多座煉油廠遭烏克蘭無人機攻擊，生產中斷。另外，俄羅斯總統普亭表示，俄國已做好核戰的準備。

知情人士向路透表示，俄羅斯石油公司Rosneft已關閉拉占（Ryazan）煉油廠的兩組設施，因爲無人機攻擊引發大火；Rosneft

PJSC煉油廠每日產能達34萬桶。同時，在羅斯托夫（Rostov）地區的Novoshakhtinsky油品生產工廠作業停擺，因爲無人機遭俄國空防系統擊落，掉落該廠區。另

一座主要煉油廠，Lukoil設在下諾夫哥羅德（Nizhny Novgorod）

地區的NORSI煉油設施12日也遭無人機攻擊起火燃燒。

消息傳出，國際油價漲幅擴大到超過2%。布蘭特原油期貨13日盤中上漲2.4%，報每桶83.87美元。紐約西德州原油期貨一度

勁揚2.8%，報每桶79.73美元，若漲勢維持至收盤，則打破連四跌的頹勢。

在此同時，普亭表示，最近俄羅斯在技術上已經做好發動核子大戰的準備，如果美國向烏克蘭派遣軍隊，將被認爲是戰事的明顯擴大規模。

西方國家幾乎已全部停止進口俄羅斯大多數能源產品，以致俄國油品如今大多流向中國大陸、

印度、土耳其等地。但因爲油市的全球性質，俄羅斯對國際油價

仍能發揮巨大的影響力。俄國燃料出口中斷，就導致最近全球柴油與汽油價格上漲，但原油價格則相對持穩。

烏克蘭近幾個月來針對俄羅斯基礎設施和工業設施，發動了一系列無人機襲擊，試圖造成破壞並進行報復。

華爾街日報（WSJ）指出，無人機攻擊事件對俄羅斯軍事燃料供應的影響如何，難以估計。煉油廠對俄軍作戰至關重要，因爲坦克、軍艦和軍機都需要精煉的油品，例如汽油、柴油和航空燃油。

【編譯季晶晶、陳律安／綜合外電】

拜史無前例的巨額資金流入加密貨幣，以及比特幣即將「減半」所賜，比特幣13日盤中勁漲逾3%至73,294美元，六天內第

四次刷新歷史高點紀錄，市場更看好80,000美元指日可待。

比特幣周二（12日）一度觸及創新高的72,968美元，之後回落到70,000美元以下，緊接著13日又上攻，攀抵創紀錄的73,294.26美元。

根據CoinShares的數據，上周流入加密資產的資金達到前所未見的27億美元，大部分投向比特幣。今年來，比特幣和一個追蹤前100大加密貨幣的指標雙雙飆

漲約70%。

現貨比特幣ETF

元月11日在美

國成功推出，是近期行情的關鍵驅動因素。貝萊德和富達投資等公司的ETF迄今已吸引其中約100億美元的資金淨流入。在英國，倫敦證券交易所表示，將接

受比特幣和乙太幣的指數投資證券（ETN）的上市申請。連泰

國證券監管機構也有意向散戶開

放海外加密貨幣ETF。

21Shares公司共同創辦人和總裁史奈德說：

「我們正見到美國

的機構投資人開始投入比特幣，

一切仍剛開始，不是所有機構都

有觸及比特幣的管道。」

一些評論人士認為，比特幣還

有進一步上漲的空間。IG公司市場分析師史凱摩撰寫研究報告

說，比特幣「下滑時可望獲得有力支撐，主要來自那些正在建倉

以備未來幾個月漲向80,000美元的人」。Fairlead Strategies技術分析師史塔克頓也認爲，80,000美元指日可待。

洛克菲勒國際機構主席夏瑪也說，比特幣多頭已大致證明了這項標的值得長期投資，而且本身是加密幣之王。目前的價格已比

2022年底大漲約300%，在漲幅

前十大的加密幣中僅次於Solana。

再者，比特幣的基盤超大，目前市值超過1.3兆美元，是乙太坊的三倍大，但仍能快速上漲。